

走向我们的小康生活

天津着力建设资源节约型环境友好型社会 发展智能制造 赋能智慧生活

本报记者 富子梅 靳博 扎西

过马路，“行人守护系统”自动识别行人、车辆，适时发出预警；去图书馆，手机扫码就能借书，手机扫码就能借书，手机扫码就能借书...

吉宝·季景峰阁小区，是天津首个智慧社区。“小度”和“小欧”是两件智能家居设备，可用语音控制。“小度”预装了社区便民服务体系，“小欧”负责管控窗帘、电器、灯具等家居设备...

初秋时节，出河北石家庄市区一路向北，驶过云龙大桥，来到蜿蜒流淌的滹沱河畔。河水清清，草木茂盛，随风摇曳。这里是塔元庄村。

30多年来，从发展“半城郊型”经济，到夯实基层党组织，再到“把农业做成产业化，养老做成市场化，旅游做成规范化”，塔元庄村干部群众凝心聚力，将一个贫困村发展成为远近闻名的全面小康村。

塔元庄村地处滹沱河北岸，南邻石家庄主城区。上世纪80年代初，村庄四周还是大片荒滩。全村500来户2000多人，耕地仅760亩。别看紧挨石家庄，当年塔元庄是个贫困村，人均年收入几十块

天津着力建设资源节约型环境友好型社会

发展智能制造 赋能智慧生活

跑步里程、消耗热量等，并显示在跑道起点处的屏幕上。旁边的座椅铺设了太阳能充电板，能为手机无线充电。

智慧生活，也在向乡村延伸。今年，付村给65岁以上的村民免费发放了智能手表。“能测量血压、心率，还有一键求救、社区呼叫等功能，遇到问题可以及时发出求助信号。”付村党总支书记、村委会主任李成达说，村里的智慧平台接到信号就会响起警报，附近的

网格员就能及时赶到现场。

30个智能应用场景、50多项功能、24小时服务……中新天津生态城的智慧城市运营中心里，实时接入76种城市基础设施的位置信息、状态信息，1200多个摄像头、感应器等，将生态城11个部门的4.9亿条数据全部互联。前不久，生态城编制的指标体系2.0升级版获得住房和城乡建设部正式批复，其中“城市运营智能化”指标成了国家标准。

“我爱你中国”字幕，国旗、华表、和平鸽图形，跑步者的运动光影，一个接一个点亮夜空，引来阵阵赞叹。这不是烟花，而是数百架无人机所作的表演。一飞智控(天津)科技有限公司董

事长齐俊桐介绍，一飞智控将技术与艺术设计有机融合，自主研发无人机表演系统，目前已为全国30多个城市带去精美酷炫的表演，还创造了10万人现场观看纪录。

智能制造支撑智慧生活。“近几年，天津智能制造业快速发展，一批信息技术应用创新产业逐步壮大，为智慧生活多场景、广覆盖提供了坚实的产业基础。”天津工业和信息化局总经济师周胜昔表示。

中国国际医疗器械博览会开幕



10月19日，以“创新科技，智领未来”为主题的第83届中国国际医疗器械博览会在国家会展中心(上海)开幕。本届展会展览面积逾22万平方米，国内外行业上下游全产业链4200余家品牌企业、3万余款产品集中亮相，涵盖医学影像、智慧医疗、可穿戴设备等产品技术与服务。图为工作人员(右四)在展会上向参观者介绍一款X光机产品。新华社记者 方 喆 摄

河北“半城郊型”经济冒了尖 塔元庄村的变迁

本报记者 徐运平 张腾扬 冯 华

钱。村民编了句顺口溜：“盼着一年年吃细粮，盖上新房娶新娘。”

1982年3月，习近平同志赴正定，先后任县委副书记、书记。针对正定紧邻省会的区位特点，习近平同志深入调研，确定了“半城郊型”经济发展路子，并在实践中总结出发展“半城郊型”经济的“二十字经”：投其所好，供其所需，取其所长，补其所短，应其所变。

正是沿着“半城郊型”经济发展

路子，塔元庄很快冒了尖。1985年，村民人均年收入超过200元。后来，村里家具厂、棉织厂、构件厂等企业蓬勃发展，村民收入不断提高。

塔元庄距县城仅三四公里，当时却有一条好走的出村路。为改善村民居住环境，村两委班子决定，盘活土地500余亩，开展旧村改造。可房屋拆迁不是小事，群众难免有不同意见。

村两委班子走家串户，广泛听

取村民意见，耐心做工作，还带头拆了自家房子。2010年，塔元庄新民居落成，全村近500户村民住进了楼房。小区内配建了中心超市，铺设了排污管网系统。

近年来，随着滹沱河综合整治工程的实施，修路筑堤、疏浚河道、保护湿地，干涸多年的滹沱河重新焕发新机。

徜徉在塔元庄美食街，一排排店铺排列整齐，香味扑鼻而来。如今，美食街已有数十家商户入驻，村里还建成了环境优美的木屋民宿小镇。去年，全村接待参观团队和游客50多万人次。2019年，塔元庄村集体经济收入达到1100万元，村民人均收入达2.1万元。

外交部回应发布美国损害环境文件 来而不往非礼也

新华社北京10月19日电(记者许可)针对外交部网站19日发布《美国损害环境事实清单》和《美国损害全球环境治理报告》两份文件一事，外交部发言人赵立坚19日说，两份文件旨在用事实还原美国在环境领域的斑斑劣迹，戳破美国一些人“贼喊捉贼”的把戏。

“来而不往非礼也。”赵立坚在当日例行记者会上说，美国个别政客与官员不遗余力抹黑中国，近期更是处心积虑地在环境领域污蔑诋毁中国。美方自身不仅在国内环保

政策上大开“倒车”，也严重损害全球环境治理的公平、效率和成效。美方在环境领域的劣迹，遍布气候变化、生物多样性、濒危物种、固体废物、化学品、森林、水污染等诸多领域。

“今天，外交部网站上公布了《美国损害环境事实清单》和《美国损害全球环境治理报告》两份文件，旨在用事实还原美国在环境领域的斑斑劣迹，戳破美国一些人‘贼喊捉贼’的把戏。事实胜于雄辩，公道自在人心。”他说。

畅通国内国际双循环 ⑧

有困难？找「企业之家」

本报记者 常碧罗

“-20%!”前不久，位于重庆璧山的万泰电力科技有限公司董事长刘宝玉看着企业的业绩报表，眉头紧锁。这个销售数据，让他感受到巨大发展压力。受新冠肺炎疫情影响，今年电力行业的生产、销售普遍受到了冲击。

如何脱困？在公司董事会上，刘宝玉和大伙儿集思广益，最后得出一致意见——开发新产品、开拓新市场，公司向体积更小、精度更高的传感器市场进发。

不过要实现转型发展，困难可不少：以往这样的产品只能靠进口，要实现自主生产，外部技术资源咋引入？企业需要与拥有雄厚技术资源的高校展开合作，可具体咋合作呢？企业科研成果要转化为产业，钱从哪来……刘宝玉来回踱步，两手一摊：“真难。”

正在刘宝玉犯愁时，了解到企业困难的重庆市璧山区“企业之家”工作人员上了门：“企业遇到困难了，何不到‘家’里坐坐，咱们一起想法子。”

几天后，将信将疑的刘宝玉走进了“企业之家”。财政局、科技局、经信委……刚进门，他就惊喜地发现，当地跟企业相关的政府部门人员到齐了。

“我们可以帮你联系一下国内高校”“研发资金可以申请重大新产品研发成本补助”“可以考虑成立一个自主研发机构”……座谈中，大家你一言我一语，共同帮企业找出路、想办法。

说干就干。在政府牵线搭桥下，刘宝玉带领同事主动牵手清华大学、重庆大学等高校，联合成立了重庆黄桷树智能传感器研究院。一方有资金、一方有技术，最终该院成功在光纤传感技术方面取得了突破，开发出DTS分布式光纤温度监测系统等多套产品。新产品上市后，公司利润增长了30%。

“多亏了‘企业之家’，给企业找到了出路。”

刘宝玉脸上难掩笑容，他说，未来公司将以智能电网设备、生物传感器和物联网为核心产业，致力于网络分析系统、智能电网核心产品、生物传感系统和物联网技术的研发与系统集成为一体的综合系统服务供应商。

如今，“企业之家”在当地已经成为一个企业与政府、企业与企业联系交流的平台，助力像万泰电力这样企业实现转型升级，打造国内国际双循环相互促进的新发展格局。

“企业有困难，政府来帮扶。”据璧山区委统战部相关负责人介绍，打造“企业之家”的目的就是希望用“环境改变语境”，引导鼓励企业家畅所欲言，敢于提出问题，共同解决问题，将“企业吹哨，部门报到”落到实处，进一步推动企业高质量发展。下一步，“企业之家”将打造企业“借智”平台，针对企业需求，邀请专家学者等研讨交流，为企业发展“问诊把脉”。



万泰电力公司黄桷树智能传感器研究院技术人员正在技术攻关。 连宏宇摄



金秋胡杨美

金秋十月，甘肃酒泉金塔县沙漠胡杨林景区的胡杨林迎来了一年中最美丽的季节。图为游客在观赏胡杨美景。 孔令晟摄(人民视觉)

长三角地区户籍事项证明实现“一网通办”

新华社上海10月19日电(记者兰天鸣、朱翊)记者从上海市公安局人口管理办公室获悉，为推进长三角地区户籍类证明办理一体化工作，19日起长三角地区公安机关出具的户籍类证明统一调整名称为“户籍事项证明”。长三角地区常住户口居民，或者曾经为长三角地区常住户口居民，需要证明其在长三角地区户籍信息的，均可通过“一网通办”等线上平台申请《户籍事项证明》。

据悉，居民除可通过派出所窗口线下申请开具《户籍事项证明》外，涉及上海市和江苏省的《户籍事项证明》已率先实现“一网通办”。居民可通过登录“一网通办”总门户上的长三角“一网通办”模块、“随申办”App等线上渠道申请开具《户籍事项证明》。涉及浙江省和安徽省的《户籍事项证明》线上申请、办理工作也已进入调试阶段。

上海市公安局人口管理办公室表示，长三角地区《户籍事项证明》线上办理渠道的开通，为不便前往派出所窗口通过线下渠道申请办理《户籍事项证明》的居民，尤其是因异地生活、异地工作等原因不便前往属地公安机关的居民，提供了办理渠道，有效提高办事效率。

全国脱贫攻坚奖残疾人获奖者在京座谈

本报北京10月19日电(记者陈劲松)全国脱贫攻坚奖残疾人获奖者座谈会暨“邀请、倾听”活动日前在北京中国残联机关举行。中国残联党组书记、理事长周长征，党组成员、副理事长程凯出席座谈会。

贵州省印江县残疾人王昭权，陕西省延安市残疾人付凡平，黑龙江省泰来县残疾人乔福军，云南省昆明市残疾人张顺

东、李国秀夫妇，甘肃省卓尼县残疾人张雅萍，安徽省长丰县残疾人崔兴文，广西壮族自治区南宁市上林县残联驻村干部黄立温，山东省济南市残疾人王堃等9名全国脱贫攻坚奖残疾人获奖者，讲述了他们自强不息和助残扶贫的生动故事，分享了获奖感受，并就下一阶段脱贫攻坚工作提出意见和建议。



山东省威海市石家河公园大桥桥面沥青混凝土摊铺近日完成，即将正式通车。该桥由中建路桥集团承建，是威海首座大型景观桥梁，将成为威海市又一旅游“打卡”地。图为石家河公园大桥。 王永钢摄